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Постановка проблеми. Питання формування в Україні соціально9орієнто9
ваної держави та громадянського суспільства потребують подальшого проведен9
ня відповідних міждисциплінарних досліджень, які дають змогу визначити об9
грунтовану реалістичну концепцію розвитку соціально9орієнтованої економіки,
правового забезпечення, оптимального поєднання економічної доцільності та соці9
ально9правової справедливості, вдосконалення напрямків правового впливу на
суспільні відносини, перетворення держави в соціально9політичний інститут з
новими функціями права, правового виховання, які б відповідали потребам гро9
мадянського суспільства.

Розкриття змісту виховної функції права диктується прагненням більш все9
бічно розкрити сутність права, адже виховна фукція одна з функцій права, що скла9
дає внутрішньо9узгоджену систему, вона є самостійною загально9соціальною функ9
цією права. Характеризуючи службову роль, яку виконує право у вихованні, слід
відмітити, що вона відображає відношення права до цього процесу, показує його як
знаряддя соціальних перетворень, інструмент активного впливу на свідомість і пове9
дінку особи, виражає спроможність правової системи до вирішення задач і досягнен9
ня цілей, що стоять перед суспільством у галузі соціального виховання.

Реалізація виховної функції відображається у правовому вихованні і його
роль у сучасних умовах зростає в багатократному розмірі. Адже одним із головних
елементів побудови правової держави є всезагальне підвищення ролі правової куль9
тури населення, подолання правового нігілізму в усіх сферах життя, яке можливе
лише за умови закріплення правових начал у суспільстві та державі в цілому.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Проблема виховної функції
права та правового виховання досліджувалися значною кількістю науковців, а
саме: С.С.Алексєєв, В.Д. Бабкіна, О.Ф. Граніна, В.І. Гойман, С.Д. Гусарєва,
Д.А. Керімова, М.І. Козюбри, В.В. Копейчиков, О.О. Лукашева, П.О. Нед9
байло, Є.В. Назаренко, П.М. Рабінович, Т.М. Радько, В.П. Сальнікова, О.Ф. Ска9
кун, О.Л. Слюсаренко, О.Д. Тихомирова, О.В. Шмоткіна та ін.
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 Мета даної статті полягає у комплексному дослідженні співвідношення
виховної функції права та правового виховання, висвітлення власного бачення
відносно названих наукових проблем.

Основні результати дослідження. За Конституцією в Україні визначаєть9
ся та діє принцип верховенства права (ст. 8). В той же час навіть сьогодні, нагаль9
ною є потреба напрацювання чіткого і, що найголовніше, нескладного до сприй9
няття назначення верховенства права, встановлення його зв’язків з принципами
верховенства Конституції, законів тощо. Сучасний тлумачний словник україн9
ської мови визначає верховенство, як «панівне становище, переважаючий вплив
кого9небудь, чого9небудь» [1, с. 83]. Недопрацьованим залишається лише роз’яс9
нення кого і над чим.

Слід погодитись з М. Козюброю, який зазначає, що феномен верховенства
права може бути розкрито тільки за умови дотримання певних гносеологічних
позицій щодо права: по9перше, повинно мати місце розрізнення права і закону; по9
друге, право слід розглядати не як акт державної влади, а як соціальний феномен,
пов’язаний з такими категоріями, як: справедливість, свобода, рівність, гуманізм;
по9третє, право має розглядатися у нерозривній зв’язці з правами людини [2, с. 11].

Термін «право» вживається у процесі спілкування людей досить часто,
відображаючи різні аспекти суспільного життя.

Соціальне призначення права, його місце і роль у системі соціального нор9
мативного регулювання відображається в його функціях9об’єктивно необхідних,
головних, основних, тимчасових і постійних напрямків прогресивного впливу
права на суспільні відносини, які виражають його сутність і соціальне призначен9
ня в суспільстві, способи організації правом суспільних відносин [3, с. 37].

С.С. Алексєєв вказує, що активна роль права в суспільстві виражається в
його функціях, тобто напрямках правового впливу [4, с. 202] .

В.М. Горшенєв дає таке визначення: проблема функцій права повинна відоб9
ражати напрями правового регулювання у вузькому і спеціально юридичному
значенні [5, с. 33].

Т.М. Радько підкреслює, що функції права це те, що визначається його суттю
і соціальним призначенням, основний напрям впливу права на суспільні відноси9
ни, напрям, в якому виражена службова роль і основні задачі права [6, с. 36].

У цих визначеннях можна прослідити відмінні особливості, оскільки
В.М. Горшенєв говорить про функції правового регулювання, а Т.М. Радько і О.Л. Слю9
саренко – про функції правового впливу. Подібна недостатньо чітка позиція, коли
не проводиться суворого розмежування між поняттями «правовий вплив» і «пра9
вове регулювання», веде до того, що ці категорії вживаються як синоніми, але
між ними є відмінності.

У визначеннях С.С. Алексєєва, В.М. Горшенєва, Т.Н. Радько і О.Л. Слюса9
ренко загальним є те, що функції права виражають напрями правового впливу на
правовий прогрес. І в цьому визначенні мають місце деякі спірні положення, на
які вельми справедливо звернула увагу Ю.Г. Ткаченко, кажучи, що функції права
– це конкретна роль (дія) права з організації суспільних відносин в існуючих
сферах суспільного життя. Таке визначення акумулює в собі і поняття функцій
по об’єкту, або сферам дії права, і по способах організації правом суспільних відно9
син [7, с. 148].
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 Основними сферами життя суспільства і дії права є політична, економіч9
на, соціальна і духовна сфери. Відповідно до цих сфер визнається наявність у
права таких функцій, як політична, економічна, ідеологічна, виховна та ін. Ні
ідеологічної, ні виховної сфер у суспільному житті суспільства немає, але ідеоло9
гія займає одне з центральних місць у духовному житті суспільства.

Невиправданою є думка ряду вчених, схильних не вважати виховний та
ідеологічний вплив на правовий прогрес самостійними функціями права.

Роль права виявляється не тільки в регулюванні суспільних відносин, але
й у процесі формування правових мотивів, інтересів, навичок правомірної по9
ведінки, правильного оцінного уявлення про правову дійсність, правову активність
особи.

Вірно, що виховне призначення права виявляється в процесі виробництва,
реалізовуючи економічну функцію, і в політичному житті суспільства, але більш
усього вона знаходить своє здійснення в духовній сфері.

Деякі автори схильні ототожнювати виховний та ідеологічний впливи
права, говорячи про наявність лише однієї, ідеологічної функції. Проте з цим
важко погодитись, адже ця функція існує об’єктивно, як результат дії права в
суспільстві.

Виховна ж функція спрямована на формування правових мотивів, вплив
на ціннісні орієнтири, внутрішні потреби.

Виховна функція права неодноразово пов’язана з процесом і системою
правового виховання, з ідеологічною роллю права у суспільстві [7, с. 64]. Систе9
ма правового виховання – це весь комплекс проведених державою і громадськи9
ми організаціями заходів з метою формування у громадян правосвідомості, пра9
вових понять і правової культури. Виховна ж функція права є самостійним на9
прямком його впливу на волю, думки і почуття людей, яке здійснюється неза9
лежно від наявності організаційних форм виховного процесу. Вона входить до
системи правового виховання в якості найважливішої складової частини.

Правове виховання – це ціленаправлена, послідовна, систематична
діяльність держави і її органів, а також громадських об’єднань та організацій по
формуванню певної системи правових знань, вмінь і навиків, правового мислен9
ня, правових почуттів – почуття права, законності, почуття поваги до права і
закону, почуття поваги до тих соціальних цінностей, які регулюються й охороня9
ються правом і законодавством [8, с. 39].

Дія виховної функції є двостороннім процесом, що припускає не тільки спря9
мування виховного впливу права на особу, але й активне відношення останнього до
нього. Проте реалізацію досліджуваної функції не варто звужувати тільки до про9
цесу об’єктів права в поводженні особи. Його потрібно розглядати в тісній взає9
модії із системою правового виховання. У зв’язку з цим слід вважати правильною
висловлену в юридичній літературі думку про те, що виховний вплив права відно9
ситься до засобів, мір правового виховання. Правове виховання як чинник, що
впливає на кінцевий результат впливу виховної функції, виступає умовою її ефек9
тивності і забезпечує досягнення цілей, що ставляться перед демократичною пра9
вовою державою у вихованні громадян. Виходячи з цього в механізмі реалізації
названої функції і у системі правового виховання виділяються загальні елементи.
До них належать і методи правовиховного процесу [10, с. 199].
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У ході аналізу змісту виховної функції права робиться висновок, що вона,
об’єктивно обумовлена єдністю внутрішніх і зовнішніх потреб суспільства спо9
лучення стабільності і динамізму в розвитку, забезпечення послідовного і все9
бічного розвитку політичної культури й активності особи, гармонійної єдності
суспільних та особистих інтересів [11, с. 275].

Висновки. Таким чином, виховна функція права спрямована на розвиток і
зміцнення правосвідомості, правової культури і правового виховання у всіх членів
суспільства навичок правомірної поведінки.

Тільки об’єднаними зусиллями державних органів, громадських органі9
зацій, використанням комплексу різноманітних, взаємозалежних засобів, все9
мірним розширенням правового виховання громадян, підвищенням ролі суспіль9
ної думки в боротьбі зі злочинністю можливо досягти успіху у забезпеченні ефек9
тивності виховної функції права.

У системі наукових теоретико9правових знань теорія виховного впливу
поряд з такими теоріями, як теорія правової поведінки, теорія правових відно9
син, теорія юридичної відповідальності, має важливе значення, доповнюючи своїм
змістом картину правового устрою суспільного життя, виконуючи функцію ок9
ремої ланки у загальному переліку правових теорій.

Окремої уваги з боку науковців потребує і методика дослідження проблем
виховної діяльності, яка до останнього часу залишається недосконалою, що зна9
ходить вираження у розбіжностях щодо визначення ознак, структури, змісту пра9
вового виховання, співвідношення з іншими правовими явищами.

Враховуючи складність поняття ефективності та необхідності вирішення
методологічних завдань, вважаємо за доцільне це питання розглядати на двох
рівнях, залежно від рівнів теоретичного узагальнення, на яких відбувається вив9
чення проблеми: на макрорівні (загальнотеоретичному) і мікрорівні, на якому
ефективність правовиховного процесу визначається крізь призму діяльності ко9
лективних або індивідуальних суб’єктів [12, с. 192].

Найбільш значущими факторами, які впливають на правове виховання у
всіх його формах та видах, є умови національної правової системи, які можна
порівняти з потужним внутрішньонаціональним фактором комплексної дії.
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